NOGIONES PRELIMINARES

4. Linea curva se llama & la que no es ni recla ni com-
puesta de rectas, como la AB
{fig. 2).

5. Se llama plano 6 superficie
plana la que es de tal naturaleza,
que juntando mediante una recta dos puntos cualesquiera de
ella. la recta coimcide en toda su estension con dicha super-
ficie, como ¥. 4. sucederia aplicando una regla sobre un cristal
pulimentado.

Se lNama superficie curva 4 la que ni es plana ni com-
puesta dé superfieies planas.

Fig. 2.

6. Tode conjunto de puntos, lineas 6 superficies se deno-
mina figura geomelrica ; y esta se llama plana st toda ella
estd situada sobre un mismo plano

%. La GEoMeTriA tiene por objeto estudiar las propiedades de
Jas figuras v medir la estension de estas.

Suole dividirse en geometria plana 6 estudio de las figuras
planas; y geometria del espacio que tiene por objeto estudiar
las ﬁgu;‘as que 1o -son p]llilil.\'.

8. Dos ficuras se Hlaman iguales cuando pueden aplicarse la
ana sobre la ofra 6 superponerse, de manera que coincidan
en todas sus partes.

9. Unasverdad que se trata de demostrar es lo que se llama
un feorema. El enunciado de esta verdad s¢ eompone de dos
partes : de una hzpolesis como premisas y.de la eonclusion
que de las premisas se deduce mediante la demostracion. Dos
teoremas se llaman reciprocos cuundo la hipdtesis del una es
conclusion del ofro y reciprocamente.

Se llama corolario 4 una conséeuencia de un teorema; lema
la proposicion prelminar gue facilita 1a demostracion de un
teorcma’ v problema, & la euestion que estd por resolver.

S N T L S T T A T AT RN T R P

PRIMERA PARTE

GEOMETRIA PLANA

LIBRO PRIMERO

DE LA LINEA RECTA

S 1. Angulo. — Generacion de los dngulos mediante la rotacion de
una recia alrededor de uno de sus extremos. — Angulo reclo.

10. Se Hama dngulo la figura formada por dos rectas AB,
AC que parten de un mismo punto A,
siguiendo direcciones diversas (fig. 5) A
El punto del cual parten las rectas se
Hama wvertice del dngulo, y las rectas,
lados del mismo. El dngulo se lee con

las tres letras BAG, colocando en medio \
la del vértice. 6 con-la letra del vértice &

solamente, diciendo el dngulo A, Fig. 3.

A1. Dos fmgulos BAG, CAD se llaman adyacentes cuando
tienen un mismo vertice, un lado :
comun y estan situados uno 4 un la-
do wyolro a4 otro del lado comun
(Gig. %).

12, Se suman dos angulos, colo-
candolos uno al lado del ofro en
Ik“l'llli[lll?i llll('. Sean i‘ﬂt&'{.ll.'L‘llLl.‘?i
asi el dngulo BAD es la suma de
los BAG v CAD.
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Un 4noulo es doble, triple, cuadruplo, ele., de otro cual-
quiera, cuando representa la suma de 2,
3, &, ete., dngulos iguales a cste.

15. Podemos imaginarnos que fodo dn-
gulo se ha engendrado por el movimiento
de una recta movil que aplicada al prinei-
piosobre oira recta fija AB (fig. 5), se separa

oirando sobre el punte A, en cuyo caso el, dngulo CAB ﬁ.}r—
mado por la recta mévil y la fija 1ra :il.}]]]t‘!l!zu_l(! 4 medida
que la mévil se separe mis y més de la fija.

14 Cuando una recta CD encuentra 4 otra AB(fig. 6) ¥ forma

con ella dos angulos adyacentes gua-

D les ACD, BCD, se dice que la recia

CD es perpendicular i AB, y los dos

angulos adyacentes iguales ACD, BCD,

se Hamen dngulos reclos.

Una reela que encuentra i otray

no le es perpendicular, es oblicua
con relacion 4 la linea encontrada.

G
Fig. 6.

15. Dos 4ngulos son opuesios por el vértice cuando los la-
dos del uno son prolongaciones de los del otro.

16. Bisectriz de un dngulo es la recta que lo divide en dos
partes 6 dngulos iguales.

17. Teorews. Por un punto O tomado sobye una recla
AB puede stempre trazarse una perpendicular G dichorec=
ta, y ne se puede trazar mds que unauffig. 7). .

Supongamos en efecto que una recta moyil 0G aplicada al
principio sobre OB gira alrededor el punto O en el Sl'?!'lllU
de Ia flecha, y resultard que el ingulo BOG crecera continna-
mente desde cero 4 una cantidad muy grande, y que el angulo
adyacente GOA muy grande al principio, decrecerd conti-
nuamente hasta cero.

TR
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La recta movil 0C llegard & tener unaposicion OD en que los
dos fngulos antes mencionados serdn
iguales, y la recta OD serd perpendi- D
cular i AD.

Si Ia recta OD se separa de su po-
sicion, uno de los dngulos que forma
con AB anmentard y el otro dismi-
nuird, dejarén de ser iguales, y por
consiguiente OD serd Ia vinica perpendicular que pueda desde
el punto O frazarse 4 la linea AB, que era cabalmente lo que
se deseaba demostrar.

18. Cororarto. Todos los dngulos vectos son iquales
(fig. 8). 2

Llévese el angulo recto DEF sobre A D
el recto ABC de manera que el lado
iF quede aplicado sobre BG y el
punto E sobre el B, y resultara que la
linea ED perpendicular 4 EF comci-
dird con BA perpendicular & BC en
virtud del teorema precedente, y por consiguiente los dos 4n-
gulos rectos ABC, DEF son iguales (8)1.

G E
Fig. 8

19. Se llama é4ngulo agudo i obtuso al que es menor 6
mayor, respectivamente, que un angulo recto.

20. Dos angulos son suplementarios cuando la suma d=ellos
esigual 4 dos rectos; y complementarios, cuando es ‘igual a
un recto.

21 . Teorewma. Toda linea vecla CD que encuentra d otra AB,
forma con ella dos dngulos adyacentes suplementarios
(fig. 9).

Con efecto : en el punto C levantamos la linea GE perpendi-
cular @ AG; y tendremos :

i

1. Los mimeros entre paréniesis son una lhlmadagi-l%;_;{713{_.1@@-!;%.3_,,? T

BiBLIOTEGE
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ACD'=— ACE -+ ECD,
BCD — BCE — ECD.

Si se suman los miembros de estas
dos isualdades, el angulo ECD desa-
parece y resullard :

ACD — BCD = ACE -+ BCE
O ertoel 0% 2
Fig. 9. —3Jrectos. 0. E. L. D.".
90 (ororario I. Ea suma de los dnqulos conseculivos
ACD, DCE ete., formados alrededor
de un punta G y de un mismo
lado de una recta AB, es igual
@ dos rectos (fig- 10).
Porque en efecto :

Fie. 10. ACD -+ DCE + ECF+-FCB
s — ACD -+ DGB—2 rectos.

05 Cororario II. La suma de los dngulos AOB, BOG, etc.
formados alrededor del punto 0, y
cubriendo todo el plano, es igual &
cuatro rectos (fig. 11).

Si se prolonga la recta AO resulta-
ra :

AOB -+ BOC + €COD -+ DOE —+ FOA
— AOB+BOC - COF
- - FOD -+ DOE—EOA =2 rectos
et —-9 rectos = 4 rectos.
QA Tropews. Si dos dngulos adyacentes ACD, BCD son
suplementarios, sus lados exleriores AC, CB son una misnid
recta (fig. 12).

1. Para abreviar, diremos un reglo; por un dngido reclo; und recta,
por una linex recta.
9. Tas letras o- E. L. D. SO0 iniciales de : Que-era-lo-demostrable.

e

DE LA LINEA REGTA: 1

Efectivamente : si se prolonga lalinea AC mis alld del punto
G, la prolongacion formaria con D un
ingulo suplementario de ACD (21)5
este angulo seria, pues, ignal 4 BCD, y
por fanto Ia prolongacion de AG coIn-
cide ‘con CB. ¢. E. L. D.
Onservacioy. El teorema anterior es
el reciproco del que se demostré en el
n.> 21.

93 Trorema. Dos dngulos AOD, BOG opuestos por el ver-
tice son iguales (fig. 13).

Los dngulos AOD, AOG son suplementarios
{21), y lo mismo sucede dlos dngulos BOG,
AOG; y por tanto los dos dngulos AOD, BOG
que tiene el mismo su]nlmm-lilﬁ. son iguales.
Q. E. L. E.

AN

96. Cororario 1. Si dos lineas indefini-
dus se cortan y forman un dngulo reclo,
los ofros fres son tambien reclos (fig. 14)

Con efecto: si el angulo AOC, por ejemp.. esrecto, el
angulo opuesto por el vertice BOD que
le es 1oual, serd recto, ylo mismo ocu-
rre respecto de los dngulos AOD y BOG
que son los suplementarios de los an-
teriores.

De lo dicho se deduce con toda eyi-
dencia que : sz una recia es perpen-
diculur d olre, reciprocamente, esla
lo serd @ la primera.

Fig.#

9% (ororario Il. Las bisecirices de aos dngulos adya-
centes AOG, COB formados por dos reclas que se corfar son
perpendiculares, y las bisectrices de dos dngulos opuestos
por el vértice son la una prolongacion de la otra (ig. 15).

Siendo, en efecto, OE y OF las bisectrices de‘dos dngulos
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advacentes AOC v GOB; y puesto que [a suma de estos dos
sneulos es izual 4 dos réctos (21), es evidente que la suma de
- = sus mitades EOG v COF es igual 4 un
reclo, que es tanto couio decir que OF
es perpendicular & 0.

Sea 0G la prolongacion de OF, y
tendrémos que los dngulos BOG y DOG
son respectivamente 1guales & los an-
gulos AOE y COE (23) : estos dos
tltimos son iguales entre si, y por
fantoBOG=D0OG, lo que equivale &
decir que 0G es la hisectriz del dngulo BOD, y de todo lo caal
resulta que las bisectrices de dos angulos AOG, BOD opuestos
por el vértice son prolongacion la una de la ofra. Lo mismo
sucede 4 lIas bisectrices de los dngulos BOG y AOD.

Resulta de lo anterior que las bisectrices de los cuairo
dangulos formados por dos rectas indefinidas que secorlan,
AB y CD son dos rectas indefinidas EG y FH perpendiculares
una 4 otra.

Fig. 15.

8 IH1. Trangulos: — (lasos més aqn}‘l!ln: de i,«zmi_ri}an!. — |’1¥)1‘Jl|’ﬁ!u|t}.~'
del tridngulo isosceles. — Gasos de igualdad del triangulo rectingulo.

98. Se llama fridngulo 4 la porcion de plano cerrado
por tres lineas rectas que se corlan dos 4 dos. Las rectas son
los lados del tridngulo; los tres dngulos que forman se
Haman dngulos del tridngulo, y los vértices de estos, verfices
del triangulo.

Un Iri;\'a.u;_'nlu os isgseeles cuando tiene dos-lados iguales;
equildtero ciando tiene los tres ionales; y equidngulo cuando
los fres dnaulos son igunales. 2

En un triangulo isésceles se denomina especialmente ver-
tice ¢l punto en que se cortan los dos lados iguales; y al lado
opuesto se llama base.

Un tridngulo se llama rectdngulo euando tiene un dngulo
recto : el lado opuesto 4 este se denomina hipotenusa.

DE LA LINEA RECGTA. 9

99 Trorema. En un tridegulo ABG un lado cualquiera
es menor que la suma de los® ofros
dos y mayor que su diferencia(fig-16).

1.° La linea recta BG es el eamino
mas corto entre B y C y de aqui que:

BG<_AB-+AC

C

Fig. 16.

92.c En virtudt de lo demostrado en la primera parte del
teorema, tendrémos :

BG-+AC=>AB

y de aqui, restando de ambos miembros de la desigualdad Ja
cantidad AC, que:

W= AB—ACG 0. KD

\

f{ 30. Corovario. Si el punto O inferior en un tridngulo se

une con dos veriices B y G, la su-
ma. de las dos rectas OB, OC es
menor que la de los lados AB y
AG (fig. 17).

En efecto : prolongando BO hasta
encontrar el lado AG en D fendre-
mos en razon del teorema preceden-
le que

BO - 0D < AB 4 AD
0C<_0D + DG

y sumando miembro 4 miembro las dos desizualdades
riores gue':

OB+ 0D +- 0C <" AB+ AD -+ 6D+ DC.

Si ahora notamos qite OD se halla en los dos miembros y
por tanto que podri suprimirse sin alterar la desigualdad, y
que AD+DC es igual 4 AG, resultard:

OB+ 0G<<AB-+AC. 0. E: L, D,
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51. Teoreus. Dos tridngulos que lienen Un lado igual €
wquales respectivamente los dngulos formados en cada
ertremo de dicho lado iqual, son iquales.

Sean los dos tridngulos ABRC, DEF (fig. 18), que tienen

AB—DE; el dngulo A= D: el angulo B=E.

i se lleva el {riangulo DEE, sobre el ABC de modo que
DE coincida con st jgual AB, cayendo el punto D sobre el B3
siendo el ngulo D icual al anoulo A, el lado DE tomari la
direccion AC y el punto F caerd sobre uno cualquiera de AC.

o

N

e \\‘
e \b
D

B
Fig. 18.

De igual suerte, siendo el angulo E ignal al angulo B, el lado
EE tomara la direccion de BC y el punto F caera sobre BC.
Teniendo por otro lado que cacr el punto F sobre AG y BG,
tendra que comeidir con el punto G, Y por tanto, habiendo
coincidido todos los clementos de ambos trianzulos, estos
resultan iguales. . E. L. D.

OgservacioN. Las igualdades

AB=—DE, A=D,
Jevan como consecuencia estas ofras:

AC—DF, BG=EF,

52. Teonema. Dos tridnqulos que fienen Ul dngulo iqual
comprendido enire doslados que son respeclivamente iquales,
son iquales.

Sean ABC, DEF (fig. 19) dos triangulos en los cuales fene-
oS :

El fngulo G= al sngulo F; ~ GA= ¥D:; CB=FE.

DE LA LINEA RECTA. 11

Si Hevamos el triangulo DEF

S ang DEF sobre el ABG

PEYAITOS € qal i ABC de s o
?dn l[_} comncida con su igual CA, y supuesto tl:“;"‘l? - -
0S 1 al 4 3 T : : Sl
es igual al angulo G, el lado EE tomari la lli[‘a‘tvi::illpi;lll.
ae

B D
Fiz. 19.

{ﬁ? = l\l{) punto E caerd sobre B, por ser EE—CB; los lad
2y AB cuyos extremos han-coineidi e toda
y YOS e s han-coineidido, coneidira
estension, y por tanto los tri A e wh
3 ¥ : s tridngulos serdn ig S
on, : o serdn icuales. 0. E
Onservaciox. Las igualdades . £

C=F, CA=FD, CB=FE

dan como consecuencia

A=D, B=E, AB—DE.

35 T : dos trid ]
e zm;nu Si dos tridngulos tienen un drgulodesiqual
prendido entre lados respectivamente iguales {oe\!m‘.
Ty e =

Ceros ’({f’ 38 SO (jf"\' .f y ]

J S £ } @ I 28 )' "i opt E’s"f() ﬂi (@ ¥

‘_\ l" SOF L UALE .f € ILES A (L

serd tlambien (’i . ‘)(J-dl‘;-. { 9 HIO nayo?

Sean ABC, DEF 5 ONY Ao s
e )EF (fiz. 20) dos tridngulos en los cuales
CA—FD, 4AB=DE, CAB>D.

Si superponemos i3 DEF
superponemos el tridngulo DEF al imangulo ABG de
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manera que ¢l lade ED. coincida con st igual BA, como el
ingulo D es menor que ol A. el lado ED caera dentro del an-
culo CAB, v el friangulo DEF ocupard la posicion ABG. Tra-
zamos luego la bisectriz AH del dngulo GAG que corfa en H el
lado BG, y unimos ademds G con [I mediante la recta GH. Los
dos trisnculos AGH, ACH fienen un lado comun AH; el lado
AG se ha supuesto 1gual & AG, y el 4ngulo GAH—CAH por
construecion, luego son iguales (32) ¥ de ello resulta que
CH—=GH. Ademds fenemos que BG —BH--GIH (29). Si
aliora reemplazamos BG por su 1gual EF y GH por su igual GH,
resuliard :
EF < BC. 0. B 1D

=% Teoneua. Reciprocamente, si dos triangulos ABC, DEF
tienen dos lados iquales respectivamente AB— DE y
AG— DE y los terceros lados BG y EF son desiguales, los
dngulos A y D opuestos respectivamente ¢ los lados destquales,
son desiquales, y el mayor dnqulo es el opuesto al mayor
lado (fig. 20).

Con elceto - los dngulos Ay no pueden ser iguales, porque
si lo fueran, los triangulos ABG, DEF tendrian un angulo igual
comprendido entre lados iguales respectivamente, € iguales (52)
tambien los terceros lados BG y EF, lo cual es contrario 4 la
hipdtesis, y por tanto hay que admitir que son desiguales. En
virtnd del teorema precedente, el angulo mayor se opone al
lado mayor. ©. E. L. D.

L

%3, Teonema. Dos fridnqulos que lienen los tres lados
iquales respectivamente, son iquales.

Sean ABC, DEF (fig. 19) dos tringulos en los cuales te-
menos :

AB—DE. AG=DF, BG=EF;

y decimos que el 4ngulo A es igual el“dngulo D, porque si
fueran desiguales lo cerian los lados opuestos BG y EF (35),
Jo cual es contrario & I hipdiesis, y por tanto el dngulo
A—D v lo mismo los dos tridngulos en cuestion, en virtud
del teorema n.° 52. . E. L. D.

o T T

DE LA LINEA REGTA.
Opservacioy. Las ignaldades
AB—DE, AG=DF, BG=EF
llevan como consecuencia, las siguientes :

A=D, B=E; G=F

=6. Opservacion GENERAL. Los lcoremas de los mimeros 51,
52 y 55 constituyen lo que se lama los tres casos de izualdad
de los tridngulos, tan frecuentemente nsados en geometria.
Dichos teoremas muestran que si los tres elementos de un
tridngulo, angulos 6 lados, convenientemente elegidos, son
iriales 4 los tres elementos correspondientes de otro triangulo
cualquiera, los dos tridngulos son iguales en todas sus partes;
de tal suerte que la igualdad respectiva de los tres primeros
elementos, lleva como consecuencia la de los fres segundos.
De tales teoremas puede, pues, sacarse gran partido, cuando
se trata de demostrar la igualdad de dos lineas6 de dos dngulos
que pertenecen 4 una misma figura 6 4 figuras diversas.

Es esencial notar que en dos tridngulos iguales los lados
iguales 'son siempre opuestos 4 dngulos iguales.

57. Trorews. En un tridngulo isdsceles los dngulos
opueslos d los lados iguales; son iguales. :
Si el lado AB— AC (fig. 21), el dngulo €
¢s igual al dngulo B. En efecto, uniendo el
vértice A del tridngulo al medio D de la
base BG, los tridngulos ABD, ACD tienen el
lado AB— AGC por hipotesis; BD y DG, por
construccion; y AD comun, y por consi-
guiente sonviguales (33) : luego los dn-
gulos By G opuestos al lado comun AD son
iguales. 0. E. L. D.

=8. Cororarto L. Todo tridngulo equilitero es al mismo
tiempo equidngulo.

59. Cororarto 1L De la igualdad de los tridngulos ABD, ACD
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se deduce que los angulos ADB'y ADC son iguales, asi como
los dngulos BAD y tAh' y por tanto : en un lridngulo is0s-
celes la linea que une el vértice con el medio de la base es
perpendicular ¢ esta base, y divide el dngulo del vertice en
dos partes iquales.

A0. Teorema. Si dos dngulos de un iridngulo son iguales,
los lados opuestos d estos dngulos son iquales, y el tridngulo
es isosceles.

Siel dngulo B=C (fig. 22), decimos que AC—AB.

Para demostrarlo eonstruyo un triangulo A’B'C/ igual al

triingulo ABG y le llevo
sobre este, volviéndole,

i e es
/ en términos que el pun-
/ \ to G’ caiga en el punto
/ ) B, y el B’ sobre el pun-
/ \ to (. El angulo B'=R
/ por construccion ; el
= I/ NEOB— G por hipéic-a'i-:
Fig. 22. luvuu son iguales B’
. Por esta razon el }.KEO
B’A’ tomar4 la direccion CA; por iguales razones G'A’ tomard
Ia direceion de BA, yel punln A’ caera en A. Luego B'A’—CA
¥ por tanto BA —CA. D

4d . Cororarto. Todo tridngulo equidngulo es al mismo
tiempo equildlero.

A2. Teorema. Desde un punto O fuera de una recla AB,
1.9 se puede trazar una perpendicular d dicha reeta; 2.° pero
10 puede trazarse mds de una (hg. 25).

1.2 Doblemos el plano 4 lo large de AB. rebatiendo la parte
superior sobre la inferior; el jpunto 0" caerd sobre 0, cuyo
punto, volviendo & desdoblar el plane lo unirémos con 0 me-
diante Ia recta 00', que serd perpendicular & AB. Si en efecto
se dobla de nuevo el plano, el @mgulo OCD comeidiri con
0'CD; de lo que se deduce que estos dngulos son rectos y la

DE LA EINEA BECTA. 15

seeta AC perpendicular 4" 00’ (14), lo que es lanto conio
decic que la recta 007 o es 4 AB.
Q. E. L. D.

9.0 Sea OD olra linea. Si trazamos
la recta 0D, los dos triingulos ODC,
(O’'DG serdn iguales por temer comun
el lado GD; el 0G=CO' por cons-
fruceion, y OCD=0'CD como reclos.
Los angulos ODG O'DG son iguales por =
consiguiente, pero su suma no vale dos Fiz. 95.
rectos, puesto que 0'D no es la prolonga-
cion de OD (24%), de donde se mfiere que ODG 1o es recto, y
que 0D es oblicua 4 AB. 0. E. L. D.

Osservactox. El punte en que I ]wr;rcndg ular bajada desde
ofro punto sobre una recta corta 4 dicha recta, se Hama pie
de la perpendicular.

10

A5. TroneMA. Si desde un punlo O lomado fuera de una
recta AB se traza una perpendicular OC y diversas obli-
cuas :

1.o La perpendicular es mds corta que lodas las obli-
cuas :

9.0 Dos oblicuas que se alejan igualmente del pie G de
la perpendicular son iguales.

5.5 De dos oblicuas que se alejan desiqualmente del
pi¢ de la perpendicular, es mayor la que se aleja nds
(. 94).

1.° La perpendicular OC es mis corta que la oblicua OD.
Fn efecto : prolonguemos la perpendicular OC de una cantidad
€0 igual #'su longitud, y unamos los puntos 0"y D mediante la
recta 0. Los dos triangulos COD, CO'D tienen comun el lado
G, el lado GO =CO’ por construccion y el angulo DGO —=DEO’
por ser rectos ; y por tanto (32) son iguales ¢é iguales los lados
UI) y 0'D. Sentado esto, es ademds evidente que I linea recta

i0' es mas corta que la quebrada ODOY,

00’ << 0D - DY,
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de donde se deduce, tomando la mitad de ambos miembros

0 < 0D. Q. B. L. D.
9 o [as dos oblicuas OF, 0D, igualmente se aradas del pié
C de la pf'-l‘pmulivulnr son iguales.
En efecto : los dos triangulos OGD,
OCE tienen comun el lado OG,
iuales los lados GD ¥ CE por bhi-
potesis y el dngulo 0Ch = OCE
por ser rectos, y por tanto dic-
hos triangulos son izuales (B2) ¥
por ello 1o son los lados OD y OE.

-

Q. B. L.D.

= o Dle dos oblicuas O, OF des-

igualmente separadas del pié de

la [u‘rlu*mli(.‘ui;u', la oblicua OF

(ue se separa mas, es la mayor.

En efecto = fomemos sobre la recta CF una parte CD = CE
prolonguemos la per-
de longitud, hasta 0.
00 que distan igual-
puesto que G0 =2C0"
misma razon

y unamos el punto O con D. Luego
pendicular OC, tanto como ella tiene
Las lineas DO y DO’ son oblicuas 4
mente del pié G de la perpendicular 1§
De aqui resulta que DO = DO’ ; y por la
FO — FO’. Ahora bien : sabemos (50) que

DO =-DO’ << FO+ FU’

y por tanto, tomando la mitad de los dos miembros
DO < FO;

o) resulla definitivamente que

y como ademds 0D =OE (2.
OE << OF. 0. E. L:D.

A4 . Cororawio. De un puntd O d una recld AB, no sec le
pueden trazar mas que dos lineas iguales.

%3. Opservacios. Siendo la perpendicular I linea mas corta
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D) B e T A0 [
'l_’\‘i_. serd 1sésceles, la Iinea PG, que une el vértice P de dicho
iridngulo con el medio de Ia base, es perpendicular 4 ella, v
]m; fanfo el punto P estd cn la perpendicular DC. o. &. ‘nh

3 1191 V(lnal,n\'.u:mx. Guando hay punfos que gozan de una pro-
];lt( ad comun, se llama lugar geometrieo 6 simplemente lugar

a achne o 5 . " ; :
de estos puntos & la linea que los contiene fodos, v cuvos pun
tos gozan todos de la misma propiedad e

Asi, envirtud del teorema prec : I
s > 1 teorema precedente, la perpendicular ele-
;" ,‘ en medio de da linea AB contiene todes los puntos equi-
distantes de los puntos A y B, y ademds todos los puntos de
l.]b[zl perpendicular equidistan de los' puntos A y B, pudien
do por ello reunirse las dos partes ; :
unirse las dos partes de este teorema

d ello ste fe °n e -
ciado siguiente : B
f La perpendicular elevada en medio de wna rectu es el
ugar geomelrico de los puntos idista L

qar e los punios equidistantes de [ 3

; s es de los dos ex-
tremos de esta recta. 5

50 Teorews. 1. Todo punto tomado en la bisectriz d
wra.m?‘r';fdo estd equidistante de los lados del .f.r'm;m';). o
_'_?-." I.r_m’f} punto tomado en el interior de un dn ul;; i
f!{sfrfyac‘zfi de sus dos lados pertenece d la e
bisectriz de dicho dngulo.
1.2 Sea M un punto tomado i voluntad
en la bisectriz AD del dnculo BAG
(fig. 27); y decimos que este punto M esti
igualmente distante de los dos lados AB
AC. s
En efecto: la distancia del punto M al
lado AB es la longitud de la perpendicu-
lar ME bajada desde el punto M 4 la recta
[\]}l {45‘11 y de igual manera la distancia del punto M al
._u-u AG se aprecia por la perpendicular MF firada L‘ll]]llll.l‘li
111‘:|J1‘ el punto M sobre AC. Probando ahora que ME — MF ¢ l1e-
[];1_1:;: demostrado el teorema y para ello decimos qn{-'lns‘ Idu‘:
tridngulos l‘c:*vi.."m_'_rulns AME, AMF tienen la lri;u‘)rvnus;; -\E\i
t;:::zem'u el :1:1;;«11111 T\Lllfl?f\l,\I’. puesio que la recta AM es
¢triz del angule BAC; los dos tridngulos en cunestion son




